Новороссийск

(Справка)

Город расположен на юго-западе Краснодарского края. Возникший как укрепление на южных границах России 12 сентября 1838 года, статус города получил 15 декабря 1846 года по указу императора Николая I. За стойкость, мужество и героизм, проявленные защитниками Новороссийска в период Великой Отечественной войны, город награждён орденом Отечественной войны 1-й степени. Также городу присвоено почётное звание города-героя с вручением ордена В.И.Ленина и медали «Золотая Звезда».

Новороссийск вытянулся амфитеатром на 25 км вдоль никогда не замерзающей Цемесской бухты Чёрного моря и окружён горами Северного Кавказа, защищающими его от холодных воздушных масс, идущих с континента. Через центр Новороссийска протекает узкая и неглубокая река Цемес. В юго-восточной части города находится озеро Солёное. Примечательно оно тем, что от моря его отделяет узкая полоса Суджукской косы. В 14 км от Новороссийска находится самое большое пресноводное озеро Краснодарского края Абрау.

Население города – 245,3 тыс. человек, с подчинёнными его администрации населёнными пунктами – 301,5 тыс. человек. Во время курортного сезона население города увеличивается до 450 тыс. человек за счёт отдыхающих.

Новороссийск представляет собой важный транспортный центр. В городе расположен крупнейший порт России на Чёрном море, включающий пассажирский, грузовые порты и нефтеналивную гавань. Он обеспечивает морскую внешнеторговую деятельность России с регионами Азии, Среднего Востока, Африки, Средиземноморья и Южной Америки. В Новороссийске также расположена крупная железнодорожная станция, обеспечивающая доставку и перевалку импортных и экспортных грузов. Кроме того, в городе сходятся федеральные автомобильные трассы М4 «Дон» (Москва–Ростов-на-Дону–Новороссийск) и М25 (Новороссийск–Керченский пролив). В городе имеется развитая улично-дорожная сеть. 

Новороссийск – главный центр цементной промышленности на юге России (имеется пять цементных заводов, два завода строится). Также развито машиностроение (заводы: «Молот», «Красный двигатель», судоремонтные, радиозавод «Прибой»). Имеются предприятия промышленности строительных материалов (выпускают шифер, железобетонные изделия и другое). Деревообрабатывающая (в том числе мебельная) промышленность, пищевая (мукомольно-элеваторный комбинат, молочный, пивоваренный заводы, рыбзавод), сталелитейная (завод «Новороссметалл»). 

Окрестности Новороссийска славятся живописной природой, снискавшей популярность у отдыхающих. Имеются морские курортные зоны (Широкая балка, Сухая щель, Южная Озереевка), в которых расположены многочисленные базы отдыха и санатории. Украшением региона является озеро Абрау, рядом с которым расположен винзавод «Абрау-Дюрсо», где производят знаменитое в России шампанское. В пригородах сохранились древние сооружения – дольмены, памятники черкесской культуры. В городе и его окрестностях множество объектов туристического показа, в том числе и относящихся к событиям и героям Великой Отечественной войны: мемориал «Малая земля», памятник-ансамбль «Рубеж обороны», мемориал «Долина смерти» и другие. В Новороссийске находится единственный в стране памятник Л.И.Брежневу.
Одна из достопримечательностей Новороссийска – городская набережная, протянувшаяся на несколько километров от морского вокзала вплоть до Суджукской косы. По вечерам здесь можно встретить прогуливающиеся семейные пары, спортсменов на роликах и велосипедах, а также любителей рыбалки. 
Среди особенностей набережной стоит выделить памятник отцам–основателям города – генерал-лейтенанту Николаю Раевскому, контр-адмиралу Лазарю Серебрякову и вице-адмиралу Михаилу Лазареву, – установленный в Историческом сквере набережной. Фонтан «Дарящая воду» привлекает жителей и гостей города возможностью отдохнуть в тени и прохладе. 
Недавно рядом с крейсером «Михаил Кутузов» был установлен памятник жёнам моряков, встречающих своих супругов из плавания.

